

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO III

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Miércoles 21 de Marzo de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

MUN 385

DE MARINA

En las actuales circunstancias, en que casi toda la prensa, especialmente la departamental, está unánime en la protección que se debe por el Gobierno á las industrias nacionales, al acometer el desarrollo de la Marina, tenemos por una nota desafiada en este concierto de voluntades y aspiraciones todo lo que tienda á hacer cargos al ministro que, en fuero de verdad, se viene portando todo lo mejor que puede.

Es cosa reconocida que si ahora, en que el material naval toma incremento, no se le dá una mano á esa industria metalúrgica española tan digna de protección, podemos renunciar á ella para siempre.

Así lo cree la prensa y así lo juzga la opinión; pero el espíritu de partido y otras pasiones, que en nosotros no caben, como lo venimos demostrando, piensa de otro modo y en pró de molestar y zaherir, no vacila en crear trabas al ministro, ponerle cortapisas á los fabricantes, y estar uno y otro día machacando, aun en contra de sus mismos propósitos y deseos.

Lo decimos por la prensa de Ferrol.

Todos estuvimos unánimes en que es preciso que en las construcciones navales se dé preferencia á los arsenales del Gobierno; que se dé lo menos posible á la industria extranjera, á cuyo efecto estamos censurando día tras día, á veces apasionadamente, lo que de allí viene; que se proteja á la fabricación nacional, y cuando esto sucede y esto hemos, venturosamente, conseguido hay periódicos que varían de postura, y sin recordar que el país no estaba preparado para acometer obras de tanta consideración, y que es muy trabajoso, y tarea que no se hace con el dedo, montar por los fabricantes el número de hornos que reclaman las circunstancias, la impaciencia no se sabe contener y brota en esos órganos de la opinión pública en vituperios diarios.

Atacan lo mismo que antes han defendido con todas sus energías y llevan sus cargos al Ministro de Marina por haberles hecho caso.

De la oposición que están haciendo los periódicos á los fabricantes españoles, á decir que no contamos con elementos ni pocos ni muchos en España, no hay más que un paso; veremos á ver quién es el primero que lo dá.

Nosotros deploramos, como el primero que esos materiales que se esperan siempre con ansia por nuestras maestranzas, por que ellos son su pan diario, no hagan su venida en las cantidades fabulosas que se desea; pero, puestos al lado de la industria nacional ante todo, cuya teoría hemos defendido al unísono con nuestros compañeros de la prensa; creemos que debe ser una virtud el saber esperar y el tener algo de consideración á las empresas que no tenían sus talleres dispuestos para tan grandes pedidos.

Lo principal se consiguió: dar trabajo y ofrecer por venir á las fábricas españolas: esperemos el resto, del patriotismo de los fabricantes; pero sin vituperios impacientes, ni alarmas inconsideradas que cuando menos revelan poca lealtad, ya que no poca nobleza.

Esas exageraciones diarias de nuestros compañeros y esos cargos al ministro, fuera de tono hoy y porque los creemos fuera de tono no los secundamos, sabemos muy bien que los trae de la mano, no un cariño por lo que se debe tener cariño, sino oposiciones sistemáticas en alguno, y tono político, y en otros, la idiosincracia de encontrarlo todo malo.

Nosotros no somos ministeriales del señor Rodríguez Arias; lo hemos probado

bien en estas mismas columnas; pero no creemos ni siquiera hábil el hacerle hoy una oposición á propósitos de los fabricantes.

Llegaron días sin trabajo por incuria de esas fábricas, y enmarañóse el problema, cosa que hasta hoy felizmente no ha sucedido, ni creemos sucederá, y entonces, creemos nuestros compañeros en la prensa que no hemos de ser nosotros el último sinapismo que al Ministro se le aplique.

Pero por hoy nos parece más sensato y menos entrometido estar á la expectativa y dejar libre el campo para sus gestiones á las dignísimas autoridades del Departamento que después de todo serán las que den resultados, y no nuestras necias alharacas.

Después de escrito y dado á las cajas el anterior artículo, recibimos el siguiente comunicado de la Junta de la Liga de Contribuyentes.

Sr D. Nicasio Perez Lopez: Ferrol 19 de Marzo de 1888: Muy distinguido Sr. nuestro: La Junta de gobierno de esta Sociedad ha acordado en la sesión celebrada en 17 del actual lo siguiente: «En vista de un sueldo publicado local LA MONARQUÍA de ayer en el cual se pretende desmentir lo afirmado en el día anterior en otro sueldo de *La Democracia*, respecto á la carencia de materiales bastantes en nuestro Astillero, para continuar con la actividad que sería de desear las obras del único crucero existente en gradas, (á pesar de ser le falta de materiales y de construcciones evidentemente cierta y dolorosa) la Junta.

Teniendo en consideración que el empeño en ocultar la verdad de lo que ocurre, y mucho más en defender los intereses de cualquier empresa ó personalidad, por elevada que sea, implica una oposición manifiesta á la patriótica campaña sostenida por la Liga de Contribuyentes y por toda la prensa local sin excepción de LA MONARQUÍA, que hasta hace poco tiempo estima también perjudicialísima á los intereses de la Marina y á los de Ferrol, la falta de materiales necesarios para la única construcción naval emprendida hace un año.

Teniendo presente también, que por esta causa han estado á punto de producirse serios conflictos y ha tenido que acudir recientemente una comisión de esta sociedad en demanda del necesario apoyo para evitarlos, á la primera autoridad del departamento, comisión á la que se unió el Diputado á Cortes por este distrito Sr. D. Nicasio Perez, propietario del periódico en que se trata ahora de atenuar aquellos hechos y de contrarrestar las afirmaciones que están en la conciencia de toda la población.

Acuerda manifestar atentamente á dicho señor el deplorable efecto que no puede menos de producir para los intereses locales,—por los cuales como Diputado tiene el deber de velar en primer término,—la campaña recientemente iniciada por el periódico de que según voz pública es propietario, y el justificado disgusto con que esta Junta ve la actitud en que se ha colocado al consagrarse á defender con ostensible predilección, los intereses de una empresa mercantil ó de otras personalidades, las cuales no siempre han de ser compatibles con los verdaderos intereses de la población y con los de nuestros Arsenales.

Y para que sirva de rectificación al sueldo de referencia, pásese copia del precedente acuerdo á la prensa local.»

Y cumpliendo el encargo de la asociación que nos honramos en representar, ponemos en conocimiento de V. dichos acuerdos, complaciéndose en reiterarle con este motivo, el testimonio de su consideración sus muy atentos y su seguro servidor que besa su mano. El presidente, *Gumerindo Lopez Pardo*.—El secretario, *Antonio Robillard*.

Como se vé por el anterior inserto, la Junta de la Liga de Contribuyentes, convertida en Presidencia local, dá y quita á voluntad suya créditos; aplaude y censura, moteja y califica, y lleva su fecundia hasta el punto de dirigirse á un diputado de la

Nación haciéndole ver que incurrió en sus iras. Si la cosa no se prestase á tomarlo á broma, sería de preguntar á esa Junta de esa Liga quien le otorgó esos poderes para meterse en lo que no le importa y tratar precisamente de todo aquello que debe tenerla sin cuidado.

Es una idea peregrina, y que solo á la Junta de la Liga se le ocurre, el suponer que el fundador de un periódico, como lo es de LA MONARQUÍA el señor don Nicasio Perez, influye ni poco ni mucho en la publicación. El señor Perez, que sabe lo que se debe á sí mismo y al público, no dirige nuestras tareas, fuera de la parte política, y deja á los redactores de este diario el cuidado y la responsabilidad de sus trabajos; y los redactores de este periódico que son personas de orden, antes que nada, y que saben cuanto puede peligrar el pan del obrero de nuestra maestranza con las impacencias de la Liga y periódicos que la acompañan en su tarea, no diremos antipatriótica, pero sí errónea, se abstienen de hacer ruido, por que no entra ese ruido en sus cálculos y dejan el campo de acción libre de trabas al Ministro y al digno Capitán general del Departamento señor Topete, que son los llamados á resolver la cuestión, y á quienes de fijo molestarán nuestras ingerencias y nuestras divagaciones.

Las impacencias de la Liga, no por que revelan un buen deseo—y de ello estamos seguros—dejan de ser perjudiciales, por que el espíritu público en el elemento trabajador de nuestros arsenales, desea tranquilidad, y la Liga y periódicos que la acompañan, con el mejor deseo, le están enseñando siempre el *coco*. Por amor á ese orden y á esa prudencia que son las condiciones primeras para conseguir protectorados, esos protectorados que la Liga quiere y que nosotros queremos también para nuestra localidad y para nuestras sufridas y trabajadoras maestranzas, venimos tratando ó procurándolo al menos, con el mayor tacto todo lo que á cuestiones de maestranza se refiere, y tanteando mucho nuestra pluma antes de que escriba, por que el bullicio y desasosiego en estas materias puede llevar más allá de donde se esperaba y poner de relieve *verdades de otros órdenes* que los que se dicen amigos del obrero no deben dejar traslucir nunca. Por amor á ese orden y á esa tranquilidad hemos censurado de los primeros la manifestación del elemento fabril, á que el comunicado de la Liga hace referencia, obrando en esto conformes con nuestro diputado; y por amor á ese orden en vez de llevar la zozobra un día y otro el ánimo del trabajador del arsenal, procuremos calmarle y dejarle ver un horizonte más risueño.

Creó la Junta de la Liga que con esos desplantes inexperados, como el de que acaba de hacer gala, no conseguirá nunca nada, ni aumentar siquiera en un quilate el aprecio que la familia obrera pueda tenerle. Su comunicado, del que dirigió copia al diputado por Ferrol, más que un interés por el bien del pueblo está destilando una oposición al diputado á cortes bien clara y bien distinta, no solo como políticos sino como industrial.

Es este un pugilato de persona á persona; una de esas odiosidades pígmicas de pueblo pequeño, no nada que revele un acto grande y noble de una corporación que debía ser más seria de lo que viene siendo.

¿Porque, que hay en nuestra línea de conducta de censurable?... ¿no existen, en efecto, materiales de construcción?... ¿es una mentira lo que decimos de que el trabajador del Arsenal no deja de estar ocupa-

do en sus tareas pacíficas?... pues eso ya lo dirá al Gobierno la autoridad que debe decirlo, y sea la inflexible ordenanza la responsable de un hambre, y no la prensa de Ferrol y las corporaciones más ó menos populares de la localidad.

Nosotros, confiando siempre, como venimos confiando desde que este asunto enojoso se puso sobre el tapete, en la energía y conocido amor por nuestros elementos trabajados de la digna superior autoridad del Departamento, en su tacto esperamos y en su patriotismo, que nó en las infructuosas gimnasias de la Junta de la Liga, más ganosa de hacer ruido y de crearse una reputación de oropel, que de servir bien intereses que nadie le ha confiado. La verdad es que de las clases contribuyentes de Ferrol, era de esperar algo más sensato que dar su representación á quienes no saben cumplir con los deberes que les impone su cometido, adornándose con cargos que no dan otro resultado—al menos no lo hemos visto—que ofrecerles modo de poder lucir su persona.

Asuntos del día

En otro lugar del periódico verán nuestros lectores el comunicado que la Liga de Contribuyentes, por conducto del Sr. Lopez Pardo nos ha remitido, y en el que se nos hacen, así como á nuestro querido amigo don Nicasio Perez á quien va dirigido, cargos de tal naturaleza, que nos obliga á dar á nuestros lectores y solo á ellos, una suscita explicación de nuestra conducta, tan clara y explícita que creemos no tener necesidad de volver á ocuparnos de este asunto.

Desde el primer día de nuestra aparición, nos hemos declarado sin ambages ni distinguos partidarios decididos de la protección á nuestra industria nacional, para la construcción de buques, por creer firmemente que el Estado no puede á causa de las exigencias de su seguridad confiar al extranjero la fabricación de las armas y buques necesarios para atender á la defensa de su honor y la integridad del territorio. Desde el primer día hemos creído y seguimos creyendo, que el engrandecimiento de nuestra marina, está basado en el desarrollo que en el país adquieran las industrias de construcción y que solo haciéndose estas solidarias con la marina, es como únicamente llegaremos á contar y sostener una escuadra á la altura de los adelantos que se vayan sucediendo.

Una fábrica de producción de hierro á las que el Gobierno se dirigió pidiendo una clase especial de acero, hasta entonces no obtenido en España, montó un horno de los especiales para producirlo, recurriendo al inventor del procedimiento, trayendo de Alemania un químico eminente é instaló bajo la dirección de reputadísimos ingenieros extranjeros y especialistas los últimos adelantos, para obtener un acero superior al que el Gobierno adquiría en Inglaterra.

Conseguido esto dentro del plazo que se le había fijado por el ministro de Marina y después de acordar con este un precio inferior, al que dicho centro ha venido pagando por el mismo material extranjero, convino la fábrica que nos ocupa y que no es otra que la *Felguera* en suministrar el material necesario para el *Alfonso XIII* prometiendo, pero no contratando, un número de toneladas para 1.º de Marzo, que no ha podido entregar, porque desperfectos inherentes á toda nueva fabricación, se han presentado en mayor escala y el mismo deseo de servir el compromiso, le ha impedido remediarlos.

Estas dificultades que no extrañarán al que tenga nociones del funcionamiento de las distintas clases de hornos, fueron la causa de que se retrasaran los trabajos en el Astillero por falta de material y que algunos colegas con determinado fin unos y sin otros, le dieran al conflicto que se presentaba más proporciones de las que tenía, apoyando la idea de una manifestación, que combatimos en estas columnas y que no tuvo efecto gracias á la autoridad superior del

Departamento. El conocimiento de las dotes que á este adornan, su reconocido interés, su celo y competencia fué para nosotros garantía suficiente y seguros de que había de dominar el conflicto, sin excitaciones de nadie, que nunca las necesitó, procuramos quitarle proporciones, para desecharse de la maestría el temor á un desdido, que por algunos se anunciaba consiguiendo nuestra actitud calmar los ánimos y volver la tranquilidad á nuestros operarios.

Como presumíamos con las resoluciones propuestas por la Capitanía General y el interés desplegado por nuestro diputado á corts volví el trabajo, se encargó Inglaterra la roda, el codaste y varias piezas que la *Felguera* por ahora no se comprometió á construir por exigirle gastos muy crecidísimos y pedirle una pequeña cantidad de ellas y procedióse á componer el horno, disponiendo la lagerencia que á cualquier precio se remitiera aquí el material listo.

Compuesto el horno, han vuelto á recibirse partidas grandes, hace pocos días de 40 toneladas, otra de 40 se halla en Gijón y están dadas de recibo en fábrica otras 40 más, que se están cargando para remitir á dicho Gijón donde deben embarcarse; pero como la producción no puede marchar acorde con las exigencias del constructor á causa del retraso experimentado y como conociéndose el total importe del pedido, se vá arreglando á él lo fabricado, resulta que habiendo material, no será este el necesario del momento, pero en cuanto se armonice la clase de exigencias del constructor con el fabricante, si no suceden nuevos desperfectos, que es casi seguro no marchará con rapidez.

Otra cosa es lo sucedido con Inglaterra, país donde solo hay dos casas que construyan rodas y codastes y habiéndose pedido á una de ellas las del *Alfonso XIII* transcurre más plazo sin que sean entregados que el mayor invertido por la *Felguera*, sin que ningún colega haya dicho nada, ni ocurriesele protestar á ninguna Liga ni Junta.

Si en la conducta de la *Felguera*, si en su proceder no hubiera siempre resplandecido la mejor y más incuestionable buena fé y el deseo de cumplir, ni por un momento estaríamos á su lado, y seguros estamos, que á estas horas la digna autoridad del Departamento, lo habría hecho presente á Madrid, cosa que no sabemos haya tenido lugar.

Explícita y terminantemente declaramos, que mientras las autoridades reconozcan, trata la *Felguera* de cumplir sus compromisos, que mientras toda industria como la de ella naciente, haga esfuerzos sobrehumanos por satisfacer las exigencias justas de la marina, colocando su producción sobre la extranjera, nos tendrá á su lado y contará con nuestro apoyo, no dudando en lanzar á la plaza pública nuestra honra, para que la examinen aquellos pobres de espíritu que en todo ven males y componendas.

Por hoy terminamos con una afirmación: el mal no está en que la *Felguera* no envíe materiales como se pretende, el mal está en motivos de índole muy diversa que espera-

mos no se nos obligue á decir y estudiar con claridad.

Un vecino de esta localidad y firmante de la adhesión dirigida ultimamente al señor Montero Rios se nos acercó á pedirnos que hiciéramos la manifestación de que en vista de la conducta que ese señor había seguido con el pueblo de la Coruña dejaba retirada su firma de aquel manifiesto.

Tendremos mucho gusto en complacer á ese suscriptor despues que lo haya manifestado á la personalidad que haya solicitado su firma. Y si nos ocupamos de esta asunto en el periódico es para evitar cuestiones con otros vecinos que tengan la misma pretensión sin decirnoslo bajo su firma ó asegurarnos que ya lo han notificado á donde corresponde.

Con motivo de las actuales circunstancias, no ha quedado en la Coruña más monterista que el reformista señor Puga.

Noticias locales

Ha ingresado en la cárcel pública de Orense para cumplir la condena de dos meses y un día de arresto mayor que le impuso la Audiencia de aquella ciudad, por injurias inferidas al alcalde, el conocido é ilustrado escritor que hasta ahora vino dirigiendo acertadamente el periódico *La Opinión Liberal* y que fué uno de los que iniciaron y sostienen con entusiasmo la recomendable publicación regional *Album Literario*.

Mucho nos duele el percance del estimado compañero en la prensa, para quien servirán de liníticos las demostraciones de sentimiento que la prensa y sus numerosos amigos le tributan.

Escriben de Zamora que el Duero se elevó sobre su nivel ordinario en Toro cuatro metros treinta y cinco centímetros, y en la capital tres metros.

Sigue el ascenso. Se han desalojado y cerrado algunas fábricas de harinas, que despues han sido invadidas por las aguas.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el inspirado poeta y conocido autor dramático don Luis M. de Larra.

El próximo pasado día 17 hizo escala en Suez el vapor correo *Isla de Panay*, continuando su viaje sin novedad.

Según *El Resumen* en uno de los coches que para el servicio de sus socios posee el Circulo *La Peña*, instalado en Madrid, llegó una de las noches pasadas á la puerta del cuartel de los Doks un distinguido comandante de artillería, que estaba, según parece de servicio.

El centinela dió el «quién vive» al detenerse el carruaje. El cochero, ya porque no oyera al centinela, ya por ser nuevo y no estar acostumbrado á responder á estar intimaciones, guardó silencio.

El oficial, ajeno á lo que pasaba, sacó fuera de la portezuela la mano para abrirla; en este instante el centinela disparó con tal puntería, que la bala atravesó el brazo de su jefe.

El herido, víctima de este desgraciadísimo lance, fué el primero en declarar que el centinela había cumplido con su deber.

sibilidad positiva, casi mujeril, y más delicadeza de la que es menester para poder conquistar la mayor parte de las mujeres. Esa misma delicadeza le había perjudicado en diversas ocasiones.

Habiéndose emancipado de la familia desde muy joven, empleó el tiempo y su caudal en vivir á su gusto: este fué por cierto muy sencillo. No deseaba sino... ser amado. Sus relaciones—hasta entonces había sostenido ya tres ó cuatro—le habían predispuerto á desconfiar hasta de sí mismo; porque habiendo prodigado demasiado su afecto, no había recojido en cambio sino estimación. Si el conde de Perche hubiese nacido pobre ó enfermo; si hubiese necesitado luchar contra las adversidades de la vida, y si hubiese tenido imaginación más viva, se habría vuelto muy pronto misántropo. Pero había sido mimado por la fortuna, no habiendo sufrido más pesar que el de haber nacido; gozaba de buena salud, gustaba de algunos placeres elevados, como el de la lectura, entre otros, y por consiguiente, sus infortunios en amor no produjeron más efecto que el de volverlo algo meditabundo, creyéndose predestinado á ser olvidado ó engañado. Tomó, pues, su partido sin sentir pena amarga, y no quedándole ya sino una vaga esperanza de vencer su mala estrella, hacía, no obstante, cuanto de él dependía para sobrellevarla.

Lo que le interesó en Barberine fué su tristeza, pues en efecto, de circunspecta que había sido antes, se cambió en triste al volver á París, sin saber bien el motivo que tenía para ello. Le hacía falta Saint-Bertrand, cosa que no quería conceder; pero era cierto; y no sabiendo qué había sido de él; no encontrándolo ni una vez; no oyendo tampoco hablar de él, se admiraba, á su pesar de aquella, extraordinaria desaparición. Por qué no iba á la Opera? Por qué no frecuentaba ya á sus amigos? Cómo... y de qué vivía?... Todas

Por fortuna, la herida del mencionado jefe no ofrece caracteres graves.

Nuestro muy ilustrado amigo el Sr. D. Gonzalo Pintos Reino, figura entre los opositores á la cátedra de Derecho Penal de la Universidad de Salamanca.

El que fué tan aventajado alumno de la escuela compostelana no dudamos que deje bien puesto entre los trece opositores con quienes tiene que luchar, el nombre de aquel templo de Minerva, y ojalá sus aspiraciones científicas se vean satisfechos, puesto que tal galardón merece quien se distinguió siempre en los intrincados laboriosos de la Jurisprudencia.

Por fin es cierto la noticia que dimos en este periódico, referente á la visita que en la próxima primavera piensa llevar á cabo una *troupe* de estudiantes de la famosa Universidad de Coimbra.

Al consignarlo así mucho nos regocijamos; puesto que entonces, cuando ya los estudios no precisan á esos escolares en sus aulas, podrán recoger todos los agasajos que esta pintoresca tierra tributó siempre á los hijos de su hermana querida, la de Portugal.

El domingo último debió tener lugar á las siete de la noche en el Recreo Artístico é Industrial de Santiago una conferencia científica cuya disertación estuvo á cargo del Sr. D. Cecilio Veira, catedrático de aquella Universidad, sobre el tema: *El Carbono en sus tres estados*.

Según nos aseguran, uno de los agraciados en el último sorteo de la lotería nacional con una parte del tercer premio, ha sido nuestro particular amigo el farmacéutico de la calle de San Francisco D. Fernando Benzano.

Reciba nuestra enhorabuena el señor Benzano si la noticia es cierta.

Algunos vecinos de la calle de Alonso Lopez, se acercaron á nosotros suplicándonos rogáramos en su nombre al Sr. Alcalde de las órdenes oportunas con el fin de que se retiren los escorbos que algunos particulares tienen depositados en dicha calle obstruyéndola por completo.

Como quiera que en una de las últimas sesiones celebradas por el Ayuntamiento se acordó algo relativo al asunto que nos ocupa, esperamos que el Sr. Bellas Uría atenderá la súplica que por nuestro conducto le dirijen los vecinos de la calle de Alonso Lopez.

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Embarcaron en el crucero *Reina Regente*, para cubrir plazas reglamentarias, los segundos condestables Robustiano Lopez Rodriguez y Antonio Perez Lopez.

—Trasbordó de la fragata *Almansa* al *Reina Regente* el segundo condestable José Rodriguez Rodriguez.

—Embarcó en la fragata *Almansa*, para tomar el cargo de su clase el segundo condestable Vicente Alfonso Corral.

—Cesó en el cargo de la Escuela de Tiro de Catabois é ingresó en el depósito del arsenal el tercer condestable Pedro Garcia Eiras.

—Cesó en la asignación de las oficinas de la comandancia general, y se hizo entrega del cargo de la Escuela de Tiro de Catabois, el tercer condestable Wenceslao Fernandez Rajal.

—Ha sido asignado al negociado de maquinistas de esta Mayoría general para auxiliar sus trabajos, el primer contramaestre don Félix Calero da Pena.

—Se ha concedido continuar sus servicios en

esas preguntas se hacía á sí misma sin poder responder á una sola. Viéndola el conde de Perche de continuo silenciosa y pensativa, supuso que el sentimiento de haber sido olvidada la hacía desconfiar de todos los hombres, creyendo encontrar un corazón llagado predispuerto á simpatizar con el suyo. Procuró consolarla, con la idea de que ella podría consolarle á él á su vez; y tratándola como á una hermana desde el primer día, él fué el único entre sus adoradores que tuvo la feliz inspiración de hablarle de sus pesares.

Curioso era para un observador imparcial y desinteresado asistir á las conversaciones que los cinco amadores de Barberine, reunidos en el salon del baile, sostenían con ella todas las noches, cada uno por turno. Cada cual apelaba á intenciones y entonaciones particulares, con más ó menos oportunidad, con más ó menos talento, según era menos ó más tonto, menos ó más entusiasta.

—Alma mía, decía La Gruelle, sosteniéndose en un pié y con el dedo pulgar en la abertura de su ancho chaleco blanco como la nieve, ¿quién le ha causado á V. disgustos hoy? Nunca he visto á usted mas linda; pero me parece que ha llorado. ¿Ha llorado V. en efecto? ¿Por qué? ¿Malo es eso? ¿Pero tal vez está V. enferma?

—Y como Barberine afirmase que se sentía muy bien, añadía suspirando:

—Ah! yo sí que me siento mal! Sin embargo, si V. quisiese amarme, si se dignase comprenderme... mi amor, mi fortuna, mi persona... todo lo repetiré... sí, todo, lo pongo á esas plantas!

—¡Vamos, vamos! decía Cocodé algunos minutos despues; ¿qué significa esa cara pensativa, señorita? ¿Por qué está V. cabizbaja? Lo que yo, no soy caviloso. Qué diablos! es V. muy bonita; la primera bailarina del mundo; yo soy joven y muy rico, y la vida es tan corta que... ¿no llega-

este departamento, al segundo contramaestre Riendo Pantín y Lopez.

—Se ha concedido un mes de ampliación á la licencia que disfruta por enfermo, al segundo contramaestre Adriano Seijo Calvo.

—Embarcó en el crucero *Reina Regente*, para cubrir plaza reglamentaria, el tercer contramaestre Pablo Villar Mauriz.

—Cesa en el depósito del arsenal para trasladarse á Filipinas encargado del transporte de marinería, que pasa á aquel punto, el tercer contramaestre Juan Lago Citonla.

—Embarcó en el caza-torpedero *Destructor*, sin dejar de pertenecer á la dotación reglamentaria del Hospital, el segundo practicante don Justo Gonzalez y Gonzalez.

—El segundo maquinista don José Fernandez Vidal, trasbordó del crucero *Reina Cristina* al de la misma clase *Reina Regente*.

—Don Nivardo Diaz, segundo maquinista de la armada, ingresó en la factoría del arsenal asignado al torpedero *Rayo*.

—El segundo maquinista don Alejo Montero Pelaso desembarcó del *Reina Regente* y pasó asignado al alumbrado eléctrico del arsenal.

—El segundo maquinista don Luis Quintero Garcia trasbordó del crucero *Isabel II* al *Reina Regente*.

—El tercer maquinista don Andrés Blanco Alvarez, desembarcó del crucero *Reina Cristina*, y pasó á la factoría asignado al caza-torpedero *Destructor*.

—Han sido pasaportados para que se trasladen á esta capital, desde Mahón, los alféreces de navío destinados en la Escuadra de Instrucción, don Mariano Catalá, don Waldo Senis, don Manuel Goñi y don José Garcia de Quesada.

—Han sido nombrados para adquirir en plaza varios efectos necesarios para el crucero *Reina Cristina*, el alférez de navío don Julio Garcia Villar y el contador de navío don Paulo Calvo de la Torre.

Por más de un concepto merece bien de la pequeña patria el entusiasta Recreo Artístico é Industrial de Santiago: las veladas científicas que á cabo está llevando, ha de recibir memoria inmarcescible puesto que con ellas consiguen sus iniciadores reportar al industrial gallego distracción digna y enseñanza tan necesarias en esas clases que por todos los pueblos las piden.

Reciba nuestra felicitación sincerísimo el señor don Alfredo Vilas que bajo su presidencia vé realizadas sus nobles aspiraciones, y quiera el cielo sigan tan honroso ejemplo los que se hallan al frente de sociedades recreativas en Ferrol, para que de este modo figura la ilustre ciudad que nos honramos en habitar, al lado de las más adelantadas de Galicia.

En un atento B. L. M. que del Sr. Presidente de la *Liga de Contribuyentes* hemos recibido, se nos ofrece el Circulo y oficinas de aquella Sociedad, que se instalaron en la casa número 110 de la casa Real, cuya galantería agradecemos mucho.

OTRO TORPEDERO

Los Sres. D. Pedro de Prida, capitán de navío, y D. Martin Garmendia, senador por Guipuzcoa, nombrados por la Junta patriótica española residente en Méjico, por la contratación del torpedero con que la colonia española establecida en aquella república quiere obsequiar á la madre patria, conferenciaron hace unos días con el señor ministro de Marina, para manifestarle la conveniencia de conocer particularmente su opinión acerca del tipo del buque que para el mejor logro de los deseos de aquellos buenos españoles sería conveniente adoptar dentro del presu-

remos nunca á ponernos de acuerdo? ¿Sabe usted que esto es bastante ridículo? ¿Quién vive así en el retiro y la prudencia? La prudencia... está buena para los viejos. Escoja V.; y si yo no le agrado... bien... haga V., señorita, la felicidad de cualquier otro, y adelante; porque una mujer bonita sin amor no debe hallarse en el mundo.

—Ah! señorita, decía luego Rogatchef con insidiosa entonación; estoy seguro de ello; Hector le hace á V. la corte y V. le prefiere á mí, á pensar del mucho tiempo que hace amo á V. Si en Baden hubiera V. dicho sí, estaríamos hoy allá. Dígame, ¿por qué no corresponde á mis ruegos? ¿Qué echa V. de menos para que le agrade? Sea usted buena y deme siquiera un poco de esperanza y... ¿me comprende V.?... Ya sabe V....

Y se retiraba, dirijiéndola una elocuente mirada. Luego se acercaba con toda la majestad de su corpulencia el enorme Lorvieux, poniéndose colorado al tiempo de expresar su pasión.

—¡Jui! exclamaba, ¡como ha bailado V. esta noche, señorita! Me parecía al verla que yo también volaba y me cernía en el aire. Escuche V. de veras que baila V. divinamente! es cuanto puedo decir. Pero añadiré que tengo bellísimos diamantes que heredé de mi abuela, á quien distinguió el rey Lus XV. pues bien; tenga V. compasión de mí, porque sufro como un mártir, y esos diamantes, diamantes históricos, diamantes de familia....

Entonces su voz descendía hasta lo mas profundo de su abdomen, y añadía:

—Son para V.

—Señor La Gruelle, contestaba Barberine al primero de los adoradores, pierde V. el tiempo. Nunca seré para V. otra cosa que una amiga.

—Hector, decía al segundo, tiene V. un modo de explicarse bastante interesante... crea usted que me divierte. Pero no seguiré sus consejos,

(146) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

que siempre se había mostrado misterioso y retraído, empezó de buenas á primeras á dar señales estrañas de existencia. Barberine lo trastormó; ella le hizo hablar, y una noche, sin decir palabra, se incorporó al grupo de aspirantes que la rodeaban y habló algo. Esto produjo cierta sensación, porque así se descubrió que Mr. Lorvieux tenía voz sepulcral; y luego, con la gracia del elefante que camina hundiendo las patas en el barro se puso á dar vueltas al rededor de la bailarina, aprovechando cuantas ocasiones se hallaba sola para atormentarla con suspiros y aburrirla con cumplidos.

El último de los adoradores de Barberine era el conde de Perche, hombre indiferente, como sabemos, pero no despreciable. Sus amigos lo comparaban ni mas ni menos que á un vaso de orchata. Había hecho siempre una vida regular y retirada, y nadie habló nunca mal de él, cosa estraña por cierto; servicial, atento, tolerante, generoso, con buenas maneras, figura distinguida, poco talento, moderado en su buen humor, parecía predestinado á amores tranquilos. Su alma elejiaca vivía en un mundo que casi nada tenía de material. Hablaba poco y ponía los ojos como quien sueña absorto en una especie de contemplación interior. Finalmente, poseía una sen-

paesto de 50.000 pesos á que asciende lo recaudado.
El Sr. Rodríguez Arias, que recibió á la comisión con el mayor afecto, manifestó que en vista de la cantidad presupuestada creía lo mejor de todo cumplir desde luego los deseos de los donantes construyendo un torpedero por el estilo del titulado *Ejército*.

Ignórase todavía quien fué el autor del robo de 100 pesos verificado hace pocos días en Caranza. Los agentes de vigilancia, que tienen sospechas de un individuo, le siguen la pista muy de cerca.

El lunes próximo tendrá lugar en el primer soto de Serantes la primera romería de la temporada.

Esto anuncia el verano, y por más que el tiempo se empeña en ser malo, esperamos que así no podrá durar mucho y que en breve el hermoso sol de la primavera, derramando sobre nosotros sus benéficos rayos, nos inundará de alegría.

Han sido detenidos en Santa Marta los autores del robo perpetrado hace pocas noches en la relojería del Cantón.

La mayor parte de los relojes robados se hallaban en poder de los detenidos.

Hemos recibido el número 45 de *La Exposición*, órgano oficial de la que se ha de celebrar en Barcelona, la que contiene bonitos grabados de las diferentes partes del edificio en donde se ha de celebrar aquella.

DESDE LA BUTACA

Como habíamos presumido, salimos anoche muy satisfechos del notable desempeño con que la señorita Calygaris, interpretó el bellísimo papel de Amelia, en la afiligranada partitura de Verdi *Un ballo in maschera*, que cuanto más se oye más agrada. Bien en toda la ópera; la artista que nos ocupa cantó la preciosa aria del tercer acto de una manera correctísima, esperando con gran verdad los encontrados sentimientos que este canto encierra, dejándonos así mismo complacidos en el dúo siguiente con el tenor, recibiendo de parte del público menos aplausos de los que se hizo acreedor pues en nuestro concepto, la citada aria fué lo que se interpretó ayer mejor.

La modestia demostrada por la señorita Fons, al encargarse del papel de paje Oscar, presentando con ello al público y sobre todo á la empresa un servicio del que hay pocos ejemplos, así como lo bien que cantó este papel sin importancia, pero sumamente simpático, adornándolo en la canción del último acto y en la última estrofa con una fermata limpia, clara y de muy buen gusto que volvió á repetir á petición del público, saliendo más airoso, nos detiene la pluma, que habíamos dispuesto con ánimo de aconsejar á tan apreciable artista, diera más animación y vida á esa clase de papeles, que necesitan mucho movimiento y sobre todo un alarde de gracia y si se nos permite la frase de coquetería.

El incansable señor Verdini que estuvo reservado toda la ópera, oyó al terminar la aria encantadora del cuarto acto, justos y espontáneos aplausos de todo el público.

Los señores Bugatto y Salvetti, especialmente el primero, que va dándose á conocer como artista muy cuidadoso, no descompusieron el cuadro.

Respecto al señor Procacci nos sucede con este artista una cosa muy particular, y es, que después de haberle oído, resulta que nos agradó más la noche anterior.

Los coros cumplieron y la orquesta dejó mucho que desear, aunque no tanto como la dirección de escena. Hubiera costado mucho trabajo al final del primer cuadro del cuarto acto, dejar caer un telón de fondo? No encuentra ridiculo el director que aparezca el Duque en la casa de Renato? Y aquel baile de mascarar á oscuras con que finalizó la ópera? Temiendo éramos no pudiese distinguir Renato el color del dominó del Duque, pero por fortuna para el director de escena no sucedió así, ni hubo que lamentar, apesar de las caretas, otras equivocaciones.

Está ensayándose la ópera del inmortal Meyerbeer *Africana* y el sábado tendremos un concierto de música religiosa, cuyo escogido programa ha de agradar mucho á los aficionados, y el que según nuestras noticias debe estar muy concurrido, pues asistirán muchas de las familias que hasta hoy no lo han hecho.

Probablemente el domingo se despedirá la compañía con la aplaudida partitura de Verdi *Rigoletto*, á beneficio de la señorita Fons, por lo que esperamos sea un acontecimiento.

LAREVA.

En nuestro número anterior y en un suelto dedicado al apreciable colega local *La Democracia* se deslizó una errata que consiste en haber dicho: aconsejando molestarle, y que debe leerse aconsejando no obstante al colega etc.

Así suponemos que nuestros lectores lo hayan subsanado, sabida la ilustración que los distingue.

Un error en las cajas, no visto hasta después de la salida del periódico correspondiente al día de ayer, ha sido la causa de que entre paréntesis apareciese el apellido del señor don Juan Tomás Cucuyos, al dar noticia de su matrimonial enlace con la señorita doña Rosa Jofre.

Nuestro apreciable colega *La Democracia* á pesar de garantizar todo lo manifestado en su número de anteayer, referente á materiales de *La Felguera*, rectifica en el de ayer un error de caja que dice haber padecido y aclara que no son 800 toneladas sino 500 las que constituyen el primer lote que debiera haber sido entregado el primero de Enero.

Considerando á nuestro digno colega animado de patrióticos fines, no hemos de poner en duda

que esa rectificación hecha cuando ya nuestro número de ayer se había repartido al público y circulado por todas las esferas, obedece como dice á un error de caja más que á nuevos informes adquiridos; pero así y todo, créanos *La Democracia*, *La Felguera* no ha contraído el compromiso de entregar esas 500 toneladas el primero de Enero.

El exceso de material y el deseo de no retrasar la salida del periódico, tanto como nos obligaría á ello, la composición del que remitimos á las cajas, nos obliga á retirar el detallado relato de los sucesos de la Coruña, que publicaremos mañana. Como de los principales ya dimos cuenta en la sección de telegramas, suponemos interpretar mejor el deseo de nuestros abonados, adoptando esa medida, en vez de retrasar mucho el reparto de este número.

Ha fallecido en Ponapé (Filipinas) el comandante del *General Leso*, víctima de un ataque cerebral.

En una carta de aquel punto que publica un periódico de Manila vemos que entre los compañeros del finado se inició una suscripción para aliviar á la viuda y seis hijos que estan en la capital del Archipiélago, suscripción que será secundada en la Escuadra de instrucción.

Interinamente se ha encargado del mando del buque el teniente de navío don Miguel Velasco.

Hemos recibido el núm. 35 de la importante Revista económica *Gaceta de la Banca*, que se publica en Madrid bajo la dirección de nuestro compañero en la prensa don Joaquín G. Gámiz Soldado.

La mencionada Revista, que es órgano de los empleados del Banco de España, contiene interesantes artículos de Fournier, de Flaix, Larousse y otros ilustres economistas extranjeros.

Su módico precio, de dos pesetas al trimestre en toda España, y la riqueza de datos que contiene, la hacen de grandísimo interés para los banqueros, agentes de bolsa, rentistas y hombres de negocios.

El Manifiesto, de Cádiz, refiere el siguiente gravísimo suceso:

«Parece que en el momento preciso de empezar á armarse en el arsenal de la Carraca el buque submarino inventado por don Isaac Peral se introdujeron en la caseta dos personas y lo estuvieron examinando detenidamente. Casualmente resulta que uno de los curiosos se apellida Zaharoff. El mismo joven intruso que hace tiempo, según rumores que circularon aquí y en Londres, logró introducirse en el Ministerio de Marina y examinar los planos del buque submarino, añadiéndose entonces que ese joven era un hábil agente de la casa constonctora inglesa Northenfelt, que después ha construido buques submarinos con algún parecido al proyectado por el señor Peral.

Sea como quiera, ello es cierto que los españoles, y aun los mismos hijos de San Fernando, necesitan un pase del secretario de la Capitanía general para entrar en el arsenal, exigiéndoles también que firmen en el libro de entrada, y en este caso no consta expedido el pase ni la firma.»

Sobre este hecho se está formando sumaria y se halla detenido un sargento á quien se supone complicado.

EL TEMPORAL

Otro temporal de nieves se ha desencadenado en Oviedo y León, á consecuencia del cual nuevamente están interrumpidas las vías, resultando ineficaces para ponerlas expeditas los trabajos de las máquinas exploradoras.

En la región murciana se ha iniciado el descenso de las aguas del Segura, aunque se teme vuelva á aumentar la crecida por el deshielo de las nieves acumuladas en aquellas vertientes y la persistencia de las lluvias.

Telegramas de Córdoba dicen que hay una familia completamente aislada por las aguas del río Guadajoncillo, siendo ineficaces los esfuerzos que hasta ahora se han hecho para socorrerla.

También comunican de Jaén que en Arjonilla se hace trasbordo en la línea férrea, y que en el kilómetro 28, carretera del Pilar, en Andújar, se ha hundido el puente del Salado entre Arjona y dicha ciudad.

El Guadalquivir eleva sus aguas en esta región 3, 30 metros sobre su nivel ordinario.

De Aranjuez comunican que el Tajo se ha desbordado, elevándose más de dos metros sobre su nivel ordinario, y que, por consecuencia, están anegadas grandes extensiones de terrenos, siendo de mucha consideración los perjuicios causados.

Secciones de obreros del Real Patrimonio y de particulares trabajan heroicamente levantando malecones en los sitios de mayor peligro, el cual es á cada momento mas inminente, porque la inundación va aumentando.

La carretera de Madrid está también inundada é incomunicados los pueblos de la misma.

En los centros oficiales de la corte se recibieron los siguientes telegramas:

Murcia 17 (10'50 mañana).—Según telegrama del alcalde de Calasparra, el Segura, que traía esta mañana tres metros más de agua sobre su nivel ordinario, ha inundado las vegas bajas de la región; ha telegrafiado al Gobernador de Alicante y al alcalde de Orihuela para que adopten precauciones; él por su parte dicta las órdenes oportunas, quedando en participar el aumento ó disminución de las aguas.

El tiempo, que es apacible, no hace temer avenidas de consideración.

Guadalajara 17.—Según oficio del alcalde de Villel de Mesa, á las diez de la mañana del día 15 las aguas del Mesa tenían sobre su ordinario nivel un metro 80 centímetros; la vega, los puentes del Cabeza y Mesa y las acequias de riego se ha-

llan arrojadas las unas y arruinados los otros, temiéndose ocurran mayores siniestros.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

ALGO UTIL

Un periódico de Barcelona aconseja á sus lectores que siempre que usen el espíritu de vino para remedios caseros, lo hagan con la completa seguridad de que efectivamente es espíritu extraído de la uva.

De no tener esa certeza se exponen á que les pase lo que á un operario de la fábrica de los señores Solá y Sert.

Un compañero suyo le pisó el pié involuntariamente con unos zuecos, y á fin de aliviar el dolor y rebajar la hinchazón que por tal motivo se le produjo, mandó á una tabernera por espíritu de vino para darse unas friegas. Así lo hizo, y hoy al pobre operario tendrán que amputarle probablemente el pié lastimado, pues el tal alcohol era alemán y contenía sustancias venenosas; de no ser así, no le hubiera perjudicado en lo más mínimo.

COMUNICADOS

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Muy señor nuestro: Agradeceremos se tome V. la molestia de mandar insertar en el periódico que V. con tanto acierto dirige el adjunto comunicado. Le anticipan las más expresivas gracias sus afmos. amigos y servidores.—*Paulino Sueiro y Severiano Bouza Caruncho*.

Los que suscriben, deseando hacer constar que si bien hace días han accedido á instancias de una comisión de la Sociedad *El Gran Pensamiento* prestar sus servicios médicos á los señores socios que tuviesen á bien elegirlos siempre que las modificaciones del Reglamento, propuestas por la junta de la Sociedad mencionada y aceptadas por el cuerpo médico local estuviesen á la aprobación del señor Gobernador de la provincia como por dicha comisión se les aseguró; enterados más tarde de que la modificación no existía y si el Reglamento continuaba con el prólogo y artículos primitivos que juzgaron siempre atentatorios á la dignidad profesional médica, se consideran desde luego relevados de la palabra dada y se abstienen de prestar sus servicios como así lo han participado por medio de oficio á la Sociedad *El Gran Pensamiento*, y si continuaran como hasta aquí han venido haciéndolo á la *Protectora y Honradéz*, con las que les ligan compromisos y afecciones antiguas.—*Paulino Sueiro y Severiano Bouza Caruncho*.

La abundancia de original no nos permitió hasta hoy dar cabida en nuestras columnas á las siguientes líneas:

«*Ferrol 16 de Marzo de 1888.*

«Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Muy señor mio: En el número 381 del periódico de su dirección, correspondiente al día de ayer, he visto rectificado el suelto publicado el día anterior referente á la mordedura ocasionada en la persona de mi hijo por un perro en la calle de los Dolores.

En dicha rectificación se hace constar que el niño entró en la cochera á molestar al perro; esto es inexacto puesto que el niño fué mordido en la calle fuera de la acera, como también es inexacto que la lesión ocasionada lo fuera con el bozal del perro; es *mordedura* como puede justificar el Sr. Latorre que es el facultativo que asistió y asiste á mi hijo.

Ruego á V. Sr. Director, se sirva insertar esta rectificación en el periódico de su dirección á fin de que no se falsee la verdad y que por quién correspondiese se tomen las medidas convenientes para evitar se reproduzcan estos hechos que nunca deben quedar impunes.

Doy á V. gracias anticipadas siendo de usted affna. segura servidora q. b. s. m.—*Carmen Mosquera*»

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 20, 11'30 m.

Han encontrado en las calles de New-York, los cadáveres de 30 personas, fallecidas á consecuencia de las grandes nevadas.

Dicese visitará la Exposición de Barcelona el presidente de la República francesa.

Madrid 21, 2 m.

En las aguas de un dique en la América del Sur, hizo explosión la caldera del vapor «*Rafaela Reyes*» pereciendo veinte personas y resultando heridas muchas más.

En el Congreso continuó la discusión sobre el proyecto de reformas militares. Canalejas retiró nuevamente el dictamen sobre el matrimonio civil.

En Hanchao se han sentido grandes terremotos pasan de cuatro mil los muertos encontrados.

Madrid 21, 2'30 m.

El señor Puigcerver hace al fin grandes concesiones en sus proyectos económicos que afectarán la parte esencial de los mismos.

La Cámara francesa aprobó por mayoría la conducta del Gobierno en el asunto Boulanger. La popularidad de este disminuye de una manera patente, no obstante si sus amigos lo presentan sera elegido en varios distritos.

Barcelona 20, 1 t.

Acabo de visitar el magnifico panorama de la batalla de Plenna inaugurado anteayer, ante todas las autoridades y corporaciones populares. La ilusión es asombrosa y Mr. Pablo Philipoteaux, ha adquirido un triunfo mayor que los conseguides en Paris.

Coruña 21, 9'25.

A las cuatro de la tarde de ayer el presidente de la Cámara de Comercio, reunió á los Diputados á Cortes señores Puga y Alsina y á nueve ó diez personas mas, El público no invitado invadió el salón, protestando de que la reunión fuese secreta y exigiendo que no solo fuera pública la entrada, sino también que se les permitiese hablar á todos. Los señores Puga y Alsina disculparon su apatía y prometieron salir para Madrid y hablar en las Cortes, aunque aceptando los hechos consumados, dijeron tratarían de procurar compensaciones.

Nombrose una comisión para dirigir la actitud del pueblo.

Por la tarde se verificó en el consulado la reunión de la Cámara de Comercio. Moreno Barcia desde el balcón habló al numeroso público allí congregado siendo frenéticamente aplaudido.

La comisión a que me refiero se compone de Fariñas, Bermudez y Moreno.

A las ocho de la noche tuvo efecto una reunión popular en el circo de María Pita, en la que recibieron una entusiasta ovación el alcalde dimisionario y los oradores señores Freire y Costales. Agregose á la comisión el Sr. D. José Montero y los señores Bonajo y don Luis Miranda quienes obraran en unión de la prensa y los presidentes de las sociedades.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO

COMPANIA DE OPERA ITALIANA

FUNCION PARA HOY MIERCOLES 21 DE MARZO DE 1888

Primera y única representación de la ópera en cuatro actos, nueva en este teatro, de los maestros Riggi, titulada:

Crispino é la Comare

A las ocho y media en punto.

Imp. de Pita.—*Sinforiano Lopez, 142*

Venta

El domingo 1.º de Abril á las doce de la mañana se subastará en la notaría del Licenciado don Candido Conde, Magdalena 105, la casa número 43 de dicha calle, compuesta de dos cuerpos y desban.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ
COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS
ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE COLON

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA
Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, vía Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba.

LINEA DE FILIPINAS

Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes a partir del 13 de Enero, y de Manila cada cuatro lunes a partir del 9 de Enero.

LINEAS DEL RIO DE LA PLATA

Un viaje cada dos meses para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas a partir del 6 de Enero.

LINEA DE FERNANDO POO

CON ESCALA EN LA COSTA OCCIDENTAL DE MARRUECOS

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIO DE AFRICA

Costa Norte.—Servicio quincenal.—Salida de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz a Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña, E. da Guarda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA

DE SEGUROS REUNIDOS

ESTABLECIDA EN MADRID, OLÓZAGA, 1

(PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL 48.000.000 DE RVN. EFECTIVOS

PRIMAS Y RESERVAS

RVN. 147.251.080

23 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y accidentes.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 23 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

RVN. 117.659.045'16

El seguro más generalizado, que mejor satisface todas las necesidades y que ofrece mayores garantías es el que se hace a PRIMAS FIJAS: este es el sistema adaptado por LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, Compañía de seguros reunidos. Es decir, que, mediante una prima determinada de antemano y que no varía mientras dura el seguro, esta Compañía garantiza, contra los riesgos de incendio, rayo y explosión, toda especie de propiedad muebles e inmuebles.

El gran capital, así como las reservas de LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, le permiten atender EN EL ACTO al pago de los siniestros, por muy elevada que sea su importancia.

Dirigirse a D. Pedro Auge y Barreiro, Agente de la Compañía en el Ferrol calle Real 75 pral



MELROSE Restaurador

favorito del **Cabello**

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos o marchitados a su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños a precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row, Londres.

Depósito en Ferrol: Comercio de la Viuda de Cebreiro, Sinfiriano Lopez, 105.

La Moda Elegante

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hace entrar en el dominio general el arte de la modista.

Alcalá, 23.—Madrid

El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto a *La Moda Elegante* como a *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Dolores, 7, 2.

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol 13,

MAQUINAS SINGER ULTIMO MODELO

Esta Compañía en vista de la no interrumpida aceptación que sus máquinas siguen mereciendo del público en general, no ha omitido sacrificio alguno para el completo perfeccionamiento de las mismas; por cuya razón llamamos hoy la atención de todas las personas que quieran ver realizados primorosísimos trabajos verdad, se fijen en nuestro último modelo llamado LANZADERA OSCILANTE, la cual se encuentra fuera de toda competencia.

Hacemos caso omiso de nuestros anteriores modelos, de los cuales dan crédito nuestros favorecedores, los que seguimos vendiendo.

La superioridad de nuestras máquinas lo prueba su aceptación Universal, las inmensas recompensas obtenidas en todas las exposiciones, y el que muchos fabricantes las toman por tipo.

Todas estas consideraciones unidas al buen deseo de que sea fácil la compra de nuestras máquinas a todas las personas, nos obliga a hacer doble descuento en las que vendemos al contado o sea el 20 por 100 en lugar del 10 que veníamos haciendo.

A las personas que deseen visitar nuestro establecimiento se les enseñará los nuevos modelos recibidos.

Esta casa enseña gratis a domicilio y atiende en el acto todas las reclamaciones en la misma forma.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo.

Para evitar engaños, cuidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.



DEPOSITO EN FERROL. REAL, 70

Comisionado D. Manuel Fernandez, Real, 63

LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72. ORZAN, 72.—LA CORUNA

LA MONARQUIA

PERIÓDICO POLITICO

Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.

COMPAÑIA COLONIAL MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TÉS, TAPIOCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican a máquina los siguientes objetos:

- Aliíbes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.
- Depósitos de agua para usos domésticos.
- Baños para salar carnes, y usos domésticos.
- Vertederos, selleros y estanterías.
- Pesbres de todas clases.
- Planchas para cocinas.
- Escaleras.
- Esferas para relojes de torre.
- Dinteles para ventanas.
- Lababos de todas clases.
- Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.
- Frisos lisos o con molduras para decorar portales y habitaciones.
- Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.
- Orilleros, sencillos o con molduras para jardines.
- Lápidas para Cementerios.
- Columnas mingitorias.
- Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.
- Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo a Tomás Jones.—FERROL.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao a Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino a Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino a Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón a fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar asen de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros a prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Union. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Union, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas a cobrar 60 millone, de pesetas.

Agente principal en Ferrol, Eduardo, Varela, Dolores, 7, 2.

